

УДК 001.91

DOI: 10.25808/08697698.2020.209.1.017

## Пётр Фёдорович Бровко – путешественник, ученый, педагог

В июле 2019 г. свое 70-летие отметил профессор, доктор географических наук Пётр Фёдорович Бровко – член-корреспондент РАЕН, почетный академик Национальной академии туризма, действительный член Петровской академии наук и искусств, почетный работник высшего профессионального образования.

П.Ф. Бровко родился 26 июня 1949 г. в с. Иваньков Черниговской области (Украина). В следующем году семья переехала на Сахалин, в г. Холмск. В 1966 г. по окончании средней школы Пётр поступил в Дальневосточный государственный университет на отделение географии.

Интерес к профессии проявился у П.Ф. Бровко еще в школьные годы. Начиная с 4-го класса он – активный турист, участник летних и зимних, пеших и лыжных походов по островам Сахалин и Итуруп. Много занимается в кружке «Юный геолог», дважды становится призером областных соревнований по спортивному ориентированию и туристской технике.

В ДВГУ по предложению заведующего кафедрой физической географии профессора В.И. Лымарева в 1967–1968 гг. студент Бровко принимает участие в Шантарской береговой экспедиции, проходившей в сложных геологических и ледовых условиях. Через сорок лет в одной из своих книг профессор напишет: «Такого места на земном шаре больше нет».

По итогам первого этапа экспедиции в феврале 1968 г. студент второго курса Пётр Бровко выступил с докладом «Физико-географический очерк Шантарского моря» на ученом совете Приморского филиала ГО СССР и был избран действительным членом Географического общества СССР. Билет члена Общества ему вручала председатель Приморского филиала ГО СССР, первая в мире женщина – капитан дальнего плавания Анна Ивановна Щетинина.

Вся дальнейшая профессиональная деятельность Петра Фёдоровича связана с ДВГУ (ныне ДВФУ), где он прошел большой путь от младшего научного сотрудника до заведующего кафедрой географии стран Азиатско-Тихоокеанского региона (в 1993–2012 гг.), профессора.

П.Ф. Бровко создал на Дальнем Востоке научную школу комплексного береговедения, продолжив дело своих учителей – проф. О.К. Леонтьева (МГУ им. М.В. Ломоносова) и проф. В.И. Лымарева (ДВГУ). С 1978 г. он входит в Рабочую группу «Морские берега» Комиссии РАН по проблемам Мирового океана, руководит лабораторией прибрежно-морского природопользования в ДВФУ. Пётр Фёдорович – автор более 300 научных работ по береговедению, физической и экономической географии, геоэкологии, географическому образованию и краеведению.



Пётр Фёдорович Бровко. 2014 г. Фото  
Т.Л. Федотовой

Краеведы Находки поздравляют с юбилеем нашего соратника, наставника, профессора, доктора географических наук, обладателя множества наград и титулов ПЕТРА ФЁДОРОВИЧА БРОВКО. Здоровья Вам, творческих успехов в работе!

С уважением, члены Русского географического общества,  
представители Находкинского отделения РГО – ОИАК.



Первый водопад в Алексеевском каскаде. 2018 г. Фото В.В. Трофименко

Самым тесным образом профессор взаимодействует с коллегами из Российской академии наук. Он является экспертом, рецензентом и редактором научных изданий, академических журналов в Москве и Якутске, Чебоксарах и Южно-Сахалинске, Хабаровске и Владивостоке. Выпускники ДВГУ – его ученики и воспитанники – работают в Тихоокеанском институте географии, Тихоокеанском океанологическом институте им. В.И. Ильичёва, Институте морской геологии и геофизики ДВО РАН, других организациях.

С 1983 г. П.Ф. Бровко избирался членом ученого совета, заместителем председателя, а в 2005–2015 гг. был председателем Приморского отделения РГО – Общества изучения Амурского края. Представлял Приморье почти на всех съездах РГО начиная с 1985 г. (г. Фрунзе). Содействовал созданию в Приморском крае местных отделений РГО в городах Находка и Уссурийск, с. Камень-Рыболов. Имеет благодарность от Русского географического общества в связи с 50-летием нахождения в рядах РГО (март 2018 г.).

П.Ф. Бровко награжден медалью «За безупречный труд» администрацией г. Владивосток, медалями «В.К. Арсеньев» и «Т.Г. Шевченко», памятными знаками «Г.И. Невельской» и «150 лет Владивостоку».

В течение многих лет П.Ф. Бровко – участник морских и береговых экспедиций, он избирается старшиной Владивостокского морского собрания, где активно работает в секции по истории флота, пропаганде морских и географических знаний. В числе важнейших мероприятий – ежегодные выступления во Владивостокском филиале Нахимовского военно-морского училища с лекциями о морских берегах и островах Тихого океана, русских кругосветных мореплавателях, развитии гидрографии на Дальнем Востоке, глобальной проблеме водных ресурсов, освоении регионов Тихоокеанской России.

28 июня 2019 г. Пётр Фёдорович выступил перед школьниками в ВДЦ «Океан» с интереснейшим рассказом о предмете своего давнего увлечения – коллекции водопадов. В его собрании открытки и картины, календари и книги, марки и банкноты, стихи и легенды,

множество самых обычных и редких вещей, связанных с водопадами. Ребята из разных уголков России запоминали и записывали факты, задавали вопросы; было видно, что тема их очень увлекла. Многие из них никогда не видели водопадов, и теперь у них наверняка появилось желание побывать у «летающей воды». На память о встрече дружина «Тигренок» подарила профессору П.Ф. Бровко голубой галстук участника программы Русского географического общества «Мир открытий».

4 июля 2019 г. в библиотеке-музее г. Находка по инициативе местного отделения Русского географического общества состоялся вечер-портрет профессора ДВФУ, доктора географических наук Петра Фёдоровича Бровко «Бескорыстный труд на благо родного края: К 70-летию профессора П.Ф. Бровко», посвященный юбилею ученого. На вечере председатель Находкинского местного отделения РГО З.Н. Ковалева говорила о 15-летнем плодотворном сотрудничестве с Петром Фёдоровичем, благодарила ученого за теплые встречи, вдохновляющие краеведов на новые исследования и открытия. Она отметила, что П.Ф. Бровко – один из немногих, кто проводит встречи по географической тематике со школьниками как в городах, так и в отдаленных селах Приморского края, показывает возможности в определении будущей профессии, постоянно пополняет библиотеки интереснейшими изданиями.

По предложению председателя Федерации туризма заслуженного путешественника России, редактора общественной газеты «Мир путешествий» В.В. Трофименко краеведы и члены «Клуба любителей летающей воды» (г. Партизанск) подарили юбиляру красочное фото с изображением первого водопада в Алексеевском каскаде на северном склоне горы Лысая в Партизанском районе. Пётр Фёдорович посвятил изучению и описанию водопадов множество книг, статей, очерков, он популяризирует эту тему среди студентов и школьников. В 2016 г. вышла в свет книга-путеводитель «Путешествие к водопадам Приморья», посвященная П.Ф. Бровко (авторы В.С. Давыдов, В.В. Трофименко, В.С. Маратканов).

Тема водопадов уникальна и малоизученна, а потому интересна и востребована. Это большой потенциал для научно-исследовательских работ – увлечение водопадами предвещает множество необыкновенных открытий.



Зовут пути-дороги... 2015 г. Фото П.И. Шенчугова



Сахалин, порт Холмск. 2017 г. Фото А.О. Горбунова

Участники вечера выразили профессору П.Ф. Бровко признательность за высокий профессионализм, преданность географии, доброе отношение к ученикам и коллегам, пожелали ему крепкого здоровья, новых творческих успехов и достижений в науке, образовании, пропаганде географических знаний.

*М.В. ВАСИНА,  
магистрант,  
М.Г. ЖУКОВИНА,  
аспирант*

*(Дальневосточный федеральный университет,  
Владивосток).*

*E-mail: mashishya@mail.ru*